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Lehetőségek a honismereti nevelőmunkára 
az általános iskolában 

1. A HONISMERET TANÍTÁSÁNAK JELENE 

A honismeretet önálló tantárgyként jelenleg nem tanítjuk. Egyes tantárgyakban 
(anyanyelv, történelem, ének, rajz, földrajz stb.) megjelennek ismereti elemei, de komplex 
egymásra hatásában nézve, ha egymást nem erősítik, ezek az elemek részismeretek, 
részérzelmek maradnak. Hol látom én a problémát? Az ismeret, élmény, érzelem hárma-
sában az utóbbi kettő gyakran hiányzik. Nem alakulhat ki igazán kapocs az egyén és a 
haza között megfelelő élmények mennyisége és erőssége nélkül. A nevelőmunkában igen 
fontos az összetettség, az, hogy minden ágazatból alapismereteket szerezve legyen mód a 
sokfajta variálható tevékenység művelésére, élményszerzésre, érzelmi átélésre. A honis-
meretben nincs kor, műveltségbeli gát, öreget, fiatalt összeköt. A jelenlegi eszmei és 
személyi torzsalkodások közepette az iskolák még bezártabbak lettek, s a gyerekek 
„tankönyvvel" és videóval való találkozásai csak a gyakoriak. Pedig a személyiségfejlesz-
tésben nem mondhatunk le a hazában, nemzetben való gondolkodás semmilyen eleméről, 
s ezt nem szűkíthetjük le pusztán helytörténeti tanórákra, népzene vagy népmondák 
tanítására. „A honismeret önmagában a nép és a haza múltjának és jelenének teljességét 
öleli fel tartalmát tekintve és megismerési módozataiban. Az egyén számára azonban 
ehhez a komplexumból mindig csak egy rész közelíthető meg az általa elsajátított nlódon, 
annak fejlettségétől is meghatározottan... ugyanazokat a személyiségfejlesztő hatásokat 
az egyes személyiségek esetében más és más élményanyagokkal is el tudjuk érni. Ha ez így 
van, akkor a honismeret minden tartalmi anyaga alkalmas a személyiségfejlesztésre." 

A pedagógusképzésben alig találunk arra példát, hogy - ha csak szakkollégiumi keretek 
között is - erre a speciális ismeretátadó és nevelőtevékenységre felkészítenénk a hallgató-
kat. A zsámbéki kezdeményezés hatását környezetemben még nem érzékeltem. 

2. LEHETŐSÉGEK ÉS MEGVALÓSULÁS 

1975 és 1990 között több alkalommal is kísérletet tettünk arra, hogy iskolánkban 
tudatosan beépítsük a honismeretet abba az alaptudásba, amit elvárhatunk az általános 
iskolát elvégzett tanítványainktól. Négy alapvető módszert tűztünk ki célul: 

- a nevelőtestület, de elsősorban a tanítók szakmai továbbképzését a témakörben 
- lehetőleg valamennyi tantárgyban a honismeret nemzeti és zalai sajátosságainak 

kiemelése, munkaközösségi üléseken tanításának módszertani megalapozása 
- a profilba vágó szakkör működtetése; a hagyományos rajz, honvédelmi és informáci-

ók világa szakkör és fakultáció együttműködése az előzőekben 
- a honismeret elemeinek összefogása, szintézisbe hozása az osztályfőnöki nevelőmun-

kában. 
Két alkalommal tartottunk továbbképzést a nevelőknek. Első ízben a teljes nevelőtes-

tületnek, másodjára napközis nevelőinknek és tanítóinknak. Ez néhány felsős osz-
tályfőnökkel kibővülve mintegy háromnegyed részét érintette a testületnek. A továbbkép-
zés egyszerű, szemléletes módon próbálta megközelíteni a lehetőségeket, a realitásokat, s 
adott módszertani tanácsokat a továbblépéshez. Hatása elfogadható módon mutatkozik. 
Sajnos, az osztályfőnöki nevelőmunka szintetizáló tevékenységéről már nem nyújthatok 

80 



optimista képet. Okát a nevelők ilyen irányú képzettségének hiányában, a sok osz-
tályfőnöki aktuális feladat feldolgozásának szükségességében és szemléleti problémákban 
látom. Az utóbbi néhány évben meg uralkodóvá vált az idegen nyelv és számítógép 
mindenek fölöttisége iskolánkban, ami a maga nemében helyes irányzat, de nem a 
honismeret, a könyvtárpedagógia vagy a testedzés rovására. 

Ezután részletesebben a tanórai és a tanórákon kívüli honismereti nevelőmunka 
lehetőségeiről és elért eredményeiről kívánok írni. 

A) Az 1978-ban életbe lépett tanterv (és többszöri korrekciója) alapelveiben igencsak 
érintőlegesen foglalkozott a honismerettel mint nevelési céllal vagy oktatási tartalommal. 
Mivel ez a tanterv az egyes tantárgyak tanítására a korábbinál nagyobb szabadságot 
biztosított a nevelőknek nemcsak a módszer megválasztásában, hanem a tananyag 
feldolgozásában is, ezért a pedagógusok megkereshették a szülőföldre, a hazai tájra 
vonatkozó ismeretátadás lehetőségeit. A felkészültebb tanárok nagyszerűen tudták ötvöz-
ni munkájukban a „zalaiság" (szűkebb haza!), a „magyarság" és az „európaiság" csodála-
tosan összefonódó hármasát. Ezt az eszmeiséget legjobban Karlovitz János gondolatával 
tudom bizonyítani: „A magyarság - és általában egy-egy nemzeti karakter, saját kultúra -
belefér az európaiságba, pontosabban: színezi, erősíti azt. Vagyis be lehet lépni a sokat 
emlegetett „Európa-házba"nemzeti sajátosságokkal és „öltözetben", sőt... úgy válik iga-
zán gazdaggá Európa, ha az egyes népek, néptöredékek értékeit nem elfeledtetni, 
megtagadni, hanem megtartani, éltetni képes. Éppen a nemzeti sajátosságok teszik 
sokszínűvé és érdekessé ezt az öreg földrészt." 

Iskolánkban a belső szakmai továbbképzések után megvizsgáltuk a tananyag nyújtotta 
lehetőségeinket, hozzákapcsoltuk a már hagyományosan és jól működő honismereti 
szakkör módszertani segítségnyújtását, valamint az 1984-ben megjelent honismereti 
fakultatív foglalkozás ajánlott programját. Ugyanilyen fakultációt nem szerveztünk -
lévén volt ebben az ágazatban egy működőképes szakkör - , de az ajánlott foglalkozási 
anyagok, tevékenységi formák, értelmezési keretek nagyszerűen csatlakoztathatóak 
akár az anyanyelv, a környezetismeret, a földrajz, a történelem vagy ének tantárgy 
honismereti céljaihoz. Jó példákat a felső tagozat tantárgyaiból is hozhatok. Például: 

- anyanyelv 5. osztályban. Az I. nagy fejezet: Mesék, mítoszok, mondák az emberről... 
nagyszerű alkalmat kínál a szülőföld népköltészeti alkotásainak megismertetésére. Tanít-
ványaink ebben az életkorban dolgozzák fel a homokkomáromi templom építésével vagy 
az Inkey családdal kapcsolatos népmondát, a kiskomáromi gyűjtésű Két szál pünkösd 
rózsa kezdetű népdalt vagy a Heten vannak, mint a gonoszok szólás-mondást (a gelsei 
Ördög testvérekről!). A Sapkatöltés c. István-kori népmonda ugyan somogyi, de a 
környékünkön is jól ismert. A II. fejezetben a János vitéz tanítása során a népi 
megfigyelések helyi hagyományaira került sor, vagy érdekes irodalmi nyelvi fordulatokat 
vetettek egybe a népnyelv ízes zalai kiadásaival. Ezek azok a tananyagrészek, amelyeket 
például az ország valamennyi tájegységének valamennyi iskolájában körülbelül így fel 
lehet dolgozni. A gyerekek által olyan igen kedvelt műsorórák menetét is lehet úgy 
irányítani, hogy azokban mindig szerepeljen a szülőföld népköltészete akár prózában, 
népdalban, bábjátékban vagy egyéb dramatizáciőban. 

- történelem 6. osztályban. Ennek az évfolyamnak tanítjuk a várháborúkat. Sok 
magyar település vagy tájegység végvára a hazafiság bástyája volt, hiszen köztudottan az 
erő nemcsak a falakban, hanem a várvédők lelkében is gyökerezett. Mi minden esz-
tendőben megemlékezünk Kanizsa várának hős védőiről. Attól függően, hogy a helyi vagy 
a körzeti múzeum milyen gyűjteménnyel rendelkezik, szervezheti mindenki a helytörté-
neti múzeumi tanórákat az Arpád-kor vagy a virágzó feudalizmus témakörében. A 
történelem tanítása során igazán bőséges lehetőség adódik a nagy történelmi évfordulók 
ünneplésére megemlékezések, gyűjtőmunka, pályázatok formájában. Névadónk, Hunyadi 
János tiszteletére évente történelmi emlékórát szervezünk. A gyűjtőmunka, az ünnepi 
öltözék, a vendégek, a kiállítás, a megszokottól eltérő óravezetés, teremrend - a tartalmi 
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munka mellett - különlegessé varázsolhatják ezeket az órákat. Még a legrendetlenebb 
gyereknek is élmény, maradandó emlék, ha a fentebb felsorolt munkaformák egyikében 
részt vesz, nagy történelmi elődeiről megemlékezik, lakóhelyével az ünnep kapcsán 
alaposabban ismerkedik. 

6. osztályban követelmény először a forráselemzés. Rövid, elbeszélő forrásrészletek és 
törvények feldolgozásával valósul ez meg. A Szent István jubileum alkalmával az István 
király ítélete c. mondából indultunk ki. A naiv történetben felbukkanó ítélkezés meséjére 
ráfelelt István törvényeinek (I. 8-13, 17.) elemzése. A megemlékezés során odáig is 
eljutottunk, hogy milyen meghatározó szerepük van a vallás által megszabott különböző 
szokásoknak, magatartási formáknak, mint az étkezés, öltözködés, az ünnep külsőségei. 
A forráselemzés után könnyűszerrel léptünk tovább a környékünkön szokásos népi böjti 
étkezés, húsvétolás, avagy a barka szentelés jellegzetességeinek megbeszéléséhez: 

- rajz 7. osztályban. A tananyag sok lehetőséget kínál arra, hogy elsősorban a tárgyi 
.néprajzot és megyénk élővilágát, mint megnyilvánulási formát, mint manuális tevékenységet, 
mint elsajátítandó technikát, felhasználjuk rajzórákon. A természetes formavilág részletes 
megfigyelése és elemzése kapcsán környezetünk növényzete és rovarvilága megelevenedhet a 
rajzlapokon, s egy-egy termés alapjául szolgálhat a forma mozgásáról szóló tanulmánynak A 
színkompozíciók dekoratív kialakítása gyakorolható húsvéti tojások festésén, népi szőttesek 
utánzatainak elkészítésén. A gyerekek szívesen festik tele a teret hímzésmintákkal, de a zalai 
fehérhímzés néhány motívumát zsebkendőjük gallérjuk ki varrásával is megismerhetik. 
Iskolánkban nagy hagyománya van a divatkép - montázsok készítésének Miért ne lehetné-
nek ezek a munkák a nem nagyon különleges, de mégis jellegzetes zalai népviselet megeleve-
nítői! Az időbeliség megfigyelésére alkalmazott fotóknak igen széles tárháza látható a néprajz 
témakörébe tartozó könyvállományunkban. Tehát alig akad a rajzban olyan témakör, 
amelyikben a honismeret valamelyik eleme ne szerepelhetne. Kapcsolódhat mellé egy-egy 
népdal, kirándulásainkról egy-egy riport, sőt szakköröseim fotói is! 

- földrajz 8. osztályban. Amikor hazánk nagytájainak komplex természeti és gazda-
ságföldrajzi jellemzését tanítjuk a gyerekeknek, a Dunántúli-dombság megismertetése 
kapcsán számtalan lehetőség van Dél-Zala és benne Nagykanizsa földrajzának megbeszé-
lésére. Igazán elmondhatom, hogy érdekli a gyerekeket, hogy a város utcái és épületei a 
Principális-völgy középső része mellett besüllyedt 4-5 km széles árokban helyezkednek el, 
amely EK-DNy-i irányban húzódik a Balatonnal párhuzamosan. Mindig megbeszéljük, 
hogy lakóhelyünk az ország egyik legcsapadékosabb városa, de egyenletesebb elosztásban, 
mint más területeken; miért legnagyobb értékünk a humuszban gazdag termőföld, s 
hogyan pusztulnak le a domboldalak „földes-kopárrá". 

Nagykanizsához legközelebb eső jelentősebb vízfolyás az erősen szennyezett Mura 
folyó. Befogadja szennyvizeinket, tisztítás után ivóvizet ad. A terjedelmes erdőségekben 
fakadó tiszta források - Szuloki-forrás, Eszperantó-forrás - vizét kirándulásaink alkal-
mából ki is próbáltuk. Nemsokára a pacsai tónál a Zalára ugyancsak jellemző elgátolt 
völgyben kialakított mesterséges halastavat fogjuk megtekinteni. 

Ha valamelyik tantárgy tanításához segítséget nyújt a honismereti szakkör gyakori 
kirándulásaival, akkor az a földrajz és az élővilág. Dél-Zala flóráját mintegy 1232 
magasabb rendű növényfaj megtekintésével reprezentálhatjuk, s a 180 vadontermő 
magyarországi gyógynövényből begyűjthetnénk legalább 150-et. Csodálatosak a zalai 
erdők bükköseikkel, a gyertyánosokkal és a fenyvesekkel. A szelídgesztenyével minden 
gyereknek volt valamilyen kapcsolata, de többször szedtünk már csokorba kakasmandi-
kót, turbánliliomot. A budafai, az olgamajori, a kistolmácsi és az obornaki vadászházban 
látott szarvastrófeák a zalai erdők büszkeségét mutatták meg. Szinte felsorolhatatlan 
szülőföldünk természetföldrajzi szépségének ezer jele, amelyekből számtalant újra és újra 
fölfedezünk, megelevenítve a földrajzkönyv lapjait. 

B) Itt most röviden arról szeretnék beszámolni, hogy a honismereti szakkör minden 
esztendőben a szokásosnál szorosabban együttműködik az iskola valamelyik gyer-
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mekcsoportjával. Nemcsak egyszerűen együttműködik, hanem közös tervezés nyomán 
alkotó módon gyűjt össze, elevenít meg, dolgoz fel nemzetünk, városunk vagy iskolánk 
múltjából valamilyen fontos, kiemelkedő tényt. Például erre került sor az 1987-88-as 
tanévben. Már a nyár végén elkezdtük a gyűjtőmunkát a helyi múzeumban: mi is történt 
Nagykanizsán 1848-ban. Ekkor még sem a gyerekek, sem én nem gondoltuk, hogy a 
kutatómunkának a vége a helyi Centrál-étterembe, egy városi ünnepségre vezet el. 
Ugyanis a hiteles helyi eseményt, a Szarvas-vendégfogadóban megtörtént 1848. március 
18-i tanácskozást színpadra állítva színjátszó szakkörünk előadta a város 1848-ra emlé-
kező 140. jubileumi év ünnepi programja keretében. Ez így leírva most nagyon egyszerű-
nek hangzik, de nem hiszem, hogy sok magyar iskolában csinálták ezt végig. A szakkör 
összegyűjtötte a tényanyagot, a hiteles történelmi személyek nevét, kiegészítettük újsá-
gok, plákátók", korab'eirirodálöm tanulmányozásával. Hogy színpadképes legyen, nekiül-
tem és feldolgoztam színjátékká. Színjátszóink hatalmas sikerrel többször bemutatták, a 
Városi Úttörő Elnökség pedig kiadta, s az általános iskolák helytörténeti anyagként 
vételezték be könyvtárukba. Soha nem fogom elfelejteni, hogy mind a két szakkör tagsága 
az utolsó pillanatig mennyi ötlettel állt elő, akár a tárgyi néprajz (egy-egy kancsó, 
szőttesnek alkalmazása), akár a helytörténet (feltétlenül szerepeljen és hogyan a kanizsai 
12 pont!) alkotó alkalmazásával kapcsolatosan. 

Ugyanígy írhatnék arról is, hogy a „100 éves az iskolaépülef'program keretén belül a 
honvédelmi fakultáció miként járt utána a 48-as gyalogezred történetének (lévén iskolánk 
kaszárnyának épült 1890-ben!), vagy idén a Kossuth-év során hogyan szerveztünk az 
információk világa fakultációval közösen 19. századi divatbemutatót. A legutolsó na-
pernyő, csat, lökni is „helyen" volt a kis manökeneken, de a műsorközlők szvaiban is, 
hiszen a korhűség megelevenítéséhez széles körű gyűjtő-kutató munkát végeztek a 
gyerekek. A divatbemutatón az ámuldozó gyerekek és felnőttek hallották és egyszerre 
látták is, hogy ebben a történelmi korban hazánkban a divat több volt, mint viselet. 
Egyszerre volt politika, tiltakozás és a nemzeti érzés ébrentartója is. 

A két-három gyermekcsoport közös munkája legnagyobb értékének én azt tartom, hogy 
megközelít egy integrált műveltségi tartalmat, mélyebb érzelmeket vált ki, és érdekesen 
tanítgat közösségi munkára, közös élmények megszerzésére. 

FONTOS! 
Tisztelettel kérjük szerzőinket, hogy kéziratukat a szerkesztőség címére küldjék: 

6701 Szeged, Boldogasszony sugárút 6. A borítékra írják rá, hogy kézirat. Csak 
gépelt, 10-12 lapnál nem nagyobb terjedelmű kéziratot fogadunk el. A kézirat első 
és második példányát kérjük, kettes sortávolsággal gépelt formában, normál 
géppapíron, a gépelési hibák gondos kijavításával, a felhasznált szakirodalom 
pontos feltüntetésével (szerző, cím, hely, kiadó, lapszám, rövidítve: l.). 

Külön lapra kérnénk fölírni irányítószámos lakcímüket, munkahelyüket és 
személyi számukat, mert enélkül tiszteletdíjat nem utalunk ki. 

Felhívjuk egyúttal szerzőink figyelmét arra is, hogy másodközlésre nem vállal-
kozunk, hozzánk küldött írásaikat más folyóiratokban nem publikálhatják, de az 
újraközlés jogát is fenntartjuk. Szerkesztőségünknél is érvényes az az általános 
gyakorlat, hogy kéziratot nem őrzünk meg, és nem is küldünk vissza. 

A szerkesztőség 
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